

澄迈福山咖啡数十年不变的风味成就“金字招牌”

氤氲咖啡香 美味醉游人

手提水壶,将水缓缓注入现磨的福山咖啡粉中,不多时,氤氲的醇厚香气也很快布满了整间屋子,引得众人驻足……日前,在澄迈县福山咖啡文化风情镇一座小咖啡馆内,来自海口的青年女游客林想正跟随着店主的指引,尝试着制作自己的第一杯福山咖啡。

“福山咖啡是咱们海南的老字号产品,我从小便闻其名、知其味,但自己动手研磨、冲泡,这还是头一回。”林想笑着表示,这些年来,看着高耸的楼房一栋栋拔地而起,宽阔的水泥路逐渐延伸至乡村腹地,众多变化之中,唯有福山咖啡的风味经久不变,回味悠长,这让她很是感慨。

林想不知道的是,这一“不变”的背后,离不开许多福山咖啡人的坚持和传承。省咖啡协会会长、福山咖啡第二代掌门人徐世炳和其父亲徐秀义便是其中代表。

早在1987年和1988年,《经济参考报》和《海南日报》便报道了“咖啡大

王”徐秀义发展咖啡事业的艰辛和成功——1979年,徐秀义开始种植5亩咖啡,到1982年将咖啡种植面积扩大到50亩,并于这一年申请“福山”商标;1983年,澄迈县福山咖啡联合公司注册成立,建起了澄迈县乃至海南比较早的咖啡加工厂;1986年,徐秀义制作的“福山”牌咖啡获得37类咖啡粉的国家法定注册商标,这也成为省内第一个获批的商标。

那时,北京、上海、杭州、无锡、武汉等地,都出现了福山咖啡的身影。徐秀义用心搜集技术信息,取回26种国外咖啡产品样品加以对比,不断改善加工工艺,研究出了适合福山种植的品种。原中国经贸部专家冯学栋曾在品尝了徐秀义制作的咖啡后,当场挥笔写下“天涯珍宝”四个大字。

到1987年,徐秀义在225国道67公里处修建了福山咖啡第一家咖啡馆,取名“咖啡邮”。此时,福山咖啡初步实现了从种植到加工到销售到咖

啡馆消费的全产业链,成为国内首家从种子到杯子的咖啡企业。

和父亲一样,徐世炳专注于做出更好的福山咖啡,在既保留传统,又用现代化的工艺去提升福山咖啡的平衡上,徐世炳走得比父亲更审慎。但不同于父亲的时代,现在的咖啡市场风云变幻、潮流涌动,利益和诱惑同样巨大。徐世炳认为,“我要做的是百年

老字号,虽然也很想尽快做大,但做稳、做精是前提。”他表示,“能做到口味独特而稳定、新鲜、健康,就是好咖啡。我要确保福山咖啡给顾客的口感始终如一。”

如今,为了使福山咖啡的风味更好地传承,徐世炳又投入资金1600万元,建起了一座总面积为2000平方米,上下共4层的福山咖啡体验加工

中心。“很多人问我,现在都是什么年代了,为什么你的体验加工中心还要花高价购置直火烘焙机器?”徐世炳笑而不语,因为在他们看来,只有坚持传统的直火烘焙,才能真正焙制出风味稳定,经久不变的好咖啡豆。

据了解,澄迈全县计划扩大福山咖啡种植面积1.5万亩,总产量达到1500吨。



丰收的福山咖啡豆。

本版策划/禾呈 叶上荣
文/沉着 禾呈 陈超
图/王家专

福山咖啡所获荣誉

2003年以来

福山咖啡连续12年被评为海南省著名商标

2006年

澄迈县福山咖啡联合公司向国家质检总局申请福山咖啡原产地地理标志保护

2010年

福山咖啡获批为国家地理标志保护产品

2011年至2016年

福山咖啡被评为海南省名牌产品

2014年

福山咖啡获得海南国际旅游岛标识性企业产品殊荣,同年成为全国唯一列入国宴饮品的咖啡品牌

2015年

澄迈县福山咖啡联合公司被评为首届海南老字号品牌

制图
陈海冰



澄迈桥头地瓜广受市场青睐。

广告

保品质 扩面积 强科技 促增收 澄迈桥头地瓜走向新发展

500多栋高矮不一的“地瓜楼”坐落在沙土上,崭新的小汽车在村中来回穿梭……如今的澄迈县桥头镇沙土村,已告别过去的贫穷落后面貌,成为远近闻名的“地瓜村”。

“现在,我们产出的地瓜每斤最高可售卖至26元。”日前,桥头村村民、桥头地瓜产销协会秘书长杨英春说起近5年来的变化,脸上满是笑容。

目前,澄迈县桥头地瓜种植规模已达2.4万亩,产量约4.2万吨,其中参与种植的农户达1200户,户均收入约3万元,桥头地瓜现已成为当地农业生产增收的主要来源。从贫瘠的沙土上长出“金地瓜”不容易,这其中还有许多值

得一提的故事。

沙土村,顾名思义,村里大部分土地都是贫瘠的沙土壤。沙土地不适宜种植槟榔等热带高效农作物,村民仅靠种植有限的水稻或外出打工为生,生活困难。

出生于沙土村的王文克,2000年大学毕业后,走南闯北,先后在厦门、北京、海口等地打工,后逐渐成长为一家公司的高管。2007年的一天,王文克回家探亲,看到沙土村的落后面貌让他心酸不已。经过几天辗转思考,他决定回村创业!

王文克注意到,沙土村一直有种植地瓜的传统,不过,村民大多将地瓜自家食用或当牲畜饲料。王文克看中了地瓜

市场的发展前景,说服了几个从小长大的好伙伴,发动他们一起种地瓜。地瓜丰收后,王文克带着几车精挑细选的地瓜,来到海口几个人气较旺的小区、餐馆门口,以免费送的形式,让桥头地瓜和消费者们有了第一次“亲密接触”。

自信的王文克,真的把桥头地瓜变成了供不应求的抢手货,不仅餐馆、超市纷纷求购,就连公司也主动上门来谈合作,其销售网络更是逐渐延伸至岛外。王文克也因此于2010年全票当选为沙土村党支部书记,被村民亲切地称为“地瓜书记”。

如今,由于“桥头地瓜”品质优、口感好,广受市场青睐,具有较高的经济价值,种植“沙土地瓜”的农户也越来越多。

同时,澄迈县委县政府高度重视,以发展工业的理念打造桥头地瓜产业,引导桥头地瓜种植户以“绿色、健康、优质、富民”的原则成立桥头地瓜种植专业合作社,并注册“桥沙”“澄沙”等桥头地瓜商标,使得“桥头地瓜”步入规模化、产业化发展阶段。

此外,在桥头镇委、镇政府要求下,新一届桥头地瓜产销协会建立完善网络信息收集交流平台,收集产销数据,指导种植户合理安排生产数量和上市时间,确保桥头地瓜丰产又丰收;计划加快建设水利灌溉和田头冷库工程,保障桥头地瓜产业链健康稳定运转。

海南日报 南国都市报 《法制时报》《特区文摘》《证券导报》《海南农垦报》《海岸生活》

不需太多花费,
就能获取一年的权威新闻资讯和主流文化食粮
不管是订给自己 还是送亲朋好友
都尽显品味 意义非凡



订阅指南

报刊名称	海南日报	南国都市报	法制时报	特区文摘	证券导报	海南农垦报	海岸生活
年价 (元/份)	540	348	396	96	192	120	160

海口地区可电话联系上门订阅 咨询热线:0898-66810505
各地邮政营业网点均可订阅 邮发代号:83-1 统一刊号:CN46-0001
也可扫描右边二维码关注公众号进行网上订阅



海报读者俱乐部公众号
让我们的沟通更方便快捷



欢迎下载
海南日报客户端